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ELECTION PRESIDENTIELLE 2009 

 

BRUNO BEN MOUBAMBA 

DISCOURS DU 19 AOÛT 2009 DEVANT L’ASSEMBLEE NATIONALE DU 

GABON 

 

 

Gabonaise, Gabonais, frères et sœurs, mes chers compatriotes 

 

Je vous ai réuni ici devant l’Assemblée Nationale de notre pays le Gabon parce que le 

système PDG s’apprête à se perpétuer 30 ou 40 ans de plus. Notre pays déjà fragilisé 

est en danger 

 

Vous avez entendu dire qu’Omar Bongo Ondimba, le Président de la République 

défunt, Dieu ait son âme nous a légué un héritage. J’ai la faiblesse de croire que oui 

(nous avons une paix relative et une certaine entente cordiale entre nous),  sur lequel 

nous pouvons enfin moderniser le Gabon.   Mais,  je suis au regret de le dire au nom 

du Peuple gabonais, son héritage est globalement négatif. 

 

Je vous ai rassemblé pour vous dire pourquoi nous n’avons d’autres choix que celui 

de nous battre pour notre liberté, notre honneur et pour l’amour de notre pays,  pour 

léguer un héritage différent, un héritage positif que celui que nous lègue le Président 

défunt. 

 

Je voudrais aussi vous dire ce que nous pouvons faire pour le salut de notre pays. Au 

terme de mot propos, je lancerai également depuis l’entrée de cette enceinte supposée 

sacrée un appel solennel  pour la fin de l’Etat PDG. 

 

Mes chers compatriotes, nous n’avons d’autres choix que celui de nous battre pour 

notre libération de la sorcellerie politique sans violence, sans haine et sans arme. 

Le système PDG qui voudrait nous imposer à travers un coup d’Etat électoral le 30 

août la poursuite du Bongoïsme, une idéologie criminelle basée sur le culte de 

l’argent et la dépravation généralisée des mœurs. 

 

Le culte de l’argent depuis 42 ans a conduit au non respect de la loi, de la morale et 

des règles élémentaires de l’administration de l’Etat selon les standards 

universellement reconnu à un Etat moderne.  

 

Les quarante ans, du système PDG,  n’ont eu pour objectif que l’enrichissement 

personnel par la mise à la disposition permanente des barons du système  les 

immenses ressources du Gabon.  

 

Il est désormais clair que les barons du système politique gabonais ne pensent qu’à 

l’argent et au bien que cela leur procure et que c’est finalement le but inavoué de 

toutes leurs actions.  
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Toute leur ” politique ” n’a comme matrice que de leur garantir les conditions qui 

leur  permettront de se maintenir au pouvoir, au gouvernement pour s’accaparer 

toujours et encore l’argent qui appartient au Peuple Gabonais.  

 

-Le budget du Gabon par exemple : Notre pays est le 2e PNB africain par habitant 

après la Libye. Ces 30 dernières années, c’est en moyenne près de 1000 milliards de 

Fcfa de recettes budgétaires annuelles (1,5Md€) que le Gabon a engrangés. Depuis 3 

ans, près de 1800 milliards de Fcfa (2Md€) par an. En 2008, le budget corrigé du 

Gabon a atteint les 2700 Milliards de Fcfa (presque 4Md€) dont près de 1800 

milliards de Fcfa (2Md€) de revenus pétroliers, certainement sous-évalués par vos 

services.  

 

-Ces ressources, avec une population gabonaise d’à peine 1,5 million d’habitants, 

devraient garantir aux Gabonais un niveau de vie similaire à celui des pays du Golfe. 

En effet, contrairement au Gabon, ces pays réalisent des investissements structurants 

qui laissent rêveurs les autres pays de la planète et notamment les Etats pétroliers 

d’Afrique, surtout si l’on considère que ces Etats sont des pays désertiques, ne 

disposant pas comme nous de la forêt, de l’eau ou de grandes potentialités agricoles, 

sans parler de nos autres ressources extractives.   

 

-A l’exception d’une extrême minorité qui vous entoure, les populations vivent 

comme des misérables se contentant de crédits à la consommation et d’avance sur 

solde. Le chômage est massif, la majorité des employés sont des fonctionnaires 

désargentés et aucun entrepreneur Gabonais d’envergure et indépendant du pouvoir 

ne parvient à émerger au Gabon, à l’exception des barons du système PDG, présent 

dans tous les secteurs d’activités, associé en priorité à des non-gabonais.  

 

-En plus du détournement des ressources actuelles du pays et du gaspillage de 

l’argent des générations futures, les tentacules du système politique PDG persécute 

les Gabonais dans leur vie quotidienne par des dérives sécuritaires oppressantes : 

racket des citoyens par ceux qui sont supposés les protéger, violation massive des 

droits élémentaires des personnes, notamment à la prison centrale de Libreville 

totalement saturée et qui accueille dans des conditions inhumaines de nombreux 

détenus dont un certain nombre sans jugement, au mépris de toutes les conventions  

internationales ratifiées par le Gabon.  

Dans notre pays, la Justice est décrédibilisée par quelques magistrats corrompus 

utilisant l’emprisonnement arbitraire et l’instrument judiciaire pour des règlements de 

compte personnels.   

 

Le système PDG trompe le Peuple Gabonais et continuera à le faire si nous ne faisons 

rien.   

 

-Libreville, notre capitale politique, en est une des preuves les plus flagrantes. Cette 

ville représente à peine un quartier d’Abidjan ou de Ouagadougou alors que le Gabon 
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a plus de ressources que la Côte d’ivoire ou le Burkina Faso. Pourtant, la principale 

ville du Gabon et ses environs où vivent la moitié de la population n’est qu’un 

gigantesque bidonville avec ses zones marécageuses, ses poubelles à ciel ouvert ou 

ses égouts inexistants.   

 

-Alors que l’essentiel des populations urbaines vivent dans des bidonvilles, le palais 

présidentiel a été rénové à plus de 160 milliards de Fcfa ? Presque 250 millions 

d’euros ! Doit-on rappeler que cette somme représente quatorze ans du budget de la 

ville de Libreville ? C’est d’ailleurs une nouvelle capitale qui aurait pu être refaite 

entièrement avec cet argent, c’est seize années de budget de fonctionnement de 

l’Hôpital Général de Libreville où les femmes accouchent aujourd’hui par terre, où il 

n’y plus de bloc opératoire fonctionnel et où les quelques mètres carré de la salle 

d’urgence sont en réfection depuis plus de 5 ans et c’est même la construction de 

dizaines d’hôpitaux de premier rang dans tout le pays. Sans parler de la route du Cap 

au nord de Libreville, sans cesse arrêtée faute d’argent!  

Chaque année le système PDG dépense des milliards de francs CFA dans des futilités 

et qui auraient pu servir à améliorer la vie quotidienne des Gabonais.  

 

Notre ” tolérance ” a permis une montée en puissance des dérapages dans tous les 

domaines :  

 

Je vous invite à la responsabilité civique, à assumer votre responsabilité citoyenne en 

reprenant le pouvoir qui vous a été confisqué. J’invite les Gabonais à devenir  les 

souverains de leur Etat. 

 

La souveraineté est l’exercice de la volonté générale dont le but est le bien 

commun est inaliénable  

 

La première et la plus importante conséquence de l’existence d’un pays, est que la 

volonté générale, la volonté du peuple  peut seule diriger l'État pour le bien commun; 

car, si chacun de nous a des intérêts particuliers, c’est  ce qu'il y a de commun dans 

ces différents intérêts qui forme le lien social et par lequel nous pouvons faire sortir 

notre pays du mal dans lequel il se trouve plongé. C'est uniquement sur cet intérêt 

commun que nous pouvons vaincre le système PDG. 

 

Je dis donc que si nous ne pouvons nous accorder sur la nécessité de vaincre le 

système PDG, nous ne pouvons moderniser notre pays. 

 

La souveraineté du Peuple Gabonais face à son Etat   est l’objectif premier de mon 

action politique ici devant l’Assemblée Nationale. Je défends la souveraineté car la 

souveraineté c’est avoir le dernier mot sur notre avenir. 

 

Il y a une chose dont tous les gabonais n’ont jamais douté, c’est qu’ils forment une 

nation. Et on ne gouverne pas une nation comme on gouverne un village. Une nation 
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doit pouvoir agir pour préserver ses intérêts supérieurs et promouvoir les projets 

essentiels à son développement.  

 

Les Gabonais  doivent pouvoir agir sur leur avenir et gagner en liberté. Les gabonais  

ne peut se satisfaire des comportements qui emprisonnent leur avenir.  

 

Voilà pourquoi, je veux attirer votre attention.    

Je veux que les Gabonais  gouverner le Gabon comme une Etat moderne. Cela 

signifie que nous prendrons toutes les mesures nécessaires pour protéger la 

Constitution, respecter la loi et nous investir pleinement dans des comportements 

moraux qui ne font pas de nous des primates. 

Il y a trois engagements fondamentaux auxquels je vous invite   : 

 Arrêter de nous laisser acheter par notre propre argent. 

 Défendre les intérêts supérieurs de la Nation  et nos valeurs Bantou; nous ne 

devrons jamais accepter de vendre notre âme, agir de façon irresponsable face 

à la chose publique. 

 Nous ne devrons jamais renoncer au droit du peuple de choisir souverainement 

ses dirigeants.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 5 

Afin d’assurer la défense des intérêts des Gabonais, de protéger l’avenir de la nation gabonaise de 

donner sa pleine mesure en regard de ses valeurs, ici et dans le monde, Je vais : 

Adopter une constitution plus moderne 

Cette constitution énoncera notamment les valeurs fondamentales sur lesquelles est fondée la nation 

gabonaise. Elle instituera une citoyenneté définie dans une loi, enchâssera les droits et libertés de la 

personne et  décrira les institutions parlementaires, gouvernementales et judiciaires du Gabon, 

prévoira sa révision uniquement en appelant au peuple selon des conditions particulières et assurera 

sa suprématie. 

Réforme de l’État 

L’État gabonais est lourd et inefficace. Les populations se plaignent de la qualité des services 

offerts par l’État. Les changements que nous préconisons passent par une refondation de l’État. Je 

rendrai l’État accessible et véritablement mis au service du citoyen. Je modifierai la Constitution  

pour la rendre moderne. Je m’assurerai que les nominations dans la haute fonction publique soient 

soumises au contrôle de l’Assemblée Nationale.  

Développement économique  

Le développement économique que nous proposons vise à accroître la richesse nationale par l’effort 

qui sera déployé par chaque Gabonais. Nous instituerons des mesures pour favoriser chez le 

Gabonais la prise en charge de son propre destin et celui du pays.  Un fonds d’investissement de 

200 Mds de FCFA sera mis à la disposition des Gabonais pour des prêts sans intérêt en vue de la 

création des petites et moyennes entreprises. Ce fonds stimulera la création des emplois et l’apport 

d’investissement autonome privés.  

Développement social 
Une des conditions qui accablent de nombreux Gabonais est le logement social. Les Gabonaises et 

les Gabonais vivent dans des maquis : des quartiers difficilement accessibles, pas du tout urbanisés 

et soumis à des conditions d’intempéries difficiles.  Je veillerai à ce que chaque Gabonais ait accès à 

un logement décent.  

Éducation  

L’éducation est en proie depuis plus de quarante ans à un immobilisme majeur. L’éducation doit 

être au service de la formation et avoir pour fonction de maintenir actualisables et rentables les 

ressources humaines gabonaises. Les budgets actuels de l’éducation seront réaménagés pour les 

rendre plus efficaces. Les salaires des enseignants seront vus à la hausse de manière importante. 

Qualification au métier d’un enseignant du primaire à l’école secondaire sera actualisée. Je 

m’assurerai d’un maximum de 35 élèves par classe au primaire comme au secondaire et 20 élèves 

par classe du 1er à la 3e année du primaire.  

Santé  
Le système de santé est en panne depuis plus de quarante ans. Compte tenu de la désastreuse 

situation sanitaire du continent africain et partant celle du Gabon, il faut estimer à  former  1 million 

de soignants d’ici  2020 pour atteindre les objectifs  du millénaire pour le développement (OMD), et 

particulièrement 10 000 soignants pour le Gabon pour faire face à cette pénurie. Je ferai en sorte 

que tous les Gabonais aient accès au médicament gratuitement. J’assurerai la prise en charge 

globale des malades du SIDA.  Je ferai en sorte que tous les centres hospitaliers soient équipés et 

modernisés.  

Gestion durable de l’Environnement  
L’État ne peut être partenaire de projet susceptible de nuire à la santé humaine et à l’environnement. 

Le programme politique préconise la mise en place d’énergies renouvelables, une gestion 

d’assainissement des déchets domestiques de même de salubrité qui favorisent les airs de vie 

collective. Un fonds de 40 Mds sera créé pour investir sur le recyclage des déchets domestiques et 
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l’utilisation des déchets pour produire du gaz butane. Un fonds d’investissement touristique 

d’écotourisme de 45 Mds sera mis en place pour le développement des régions et la préservation et 

l’élargissement  des zones protégées.   

Grands travaux 

Un consortium de grands travaux sera mis en place. Il sera constitué des représentants de la société 

civile, des représentants du patronat, des représentants du gouvernement. Ce consortium recevra un 

fonds de 375 Mds provenant à même des revenus pétroliers pour garantir les investissements qui 

seront faits dans la construction des infrastructures publiques : réseaux routiers, logements, 

raffermissement du chemin de fer, réaménagement et modernisation des voies portuaires.  Je 

restaurerai les routes urbaines existantes.  

Relations internationales et politique étrangère 
Le Gabon jouit d’une image au niveau de la communauté internationale qu’il faudra préservée. 

Nous travaillerons principalement avec nos voisins immédiats pour donner un souffle nouveau à 

l’intégration sous-régionale. Il s’agira de renforcer la création d’un espace économique intégré avec 

un marché commun, une coopération poussée en matière de monnaie et paiements et des politiques 

sectorielles communes pour un développement harmonieux et équilibré des Etats membres.  

Agriculture 

 L’agriculture sera le principal de pool de développement économique du pays. Il devra assurer une 

souveraineté alimentaire du Gabon dans 10 ans. Un fonds d’investissement de 300 millions de 

francs CFA sera mis en œuvre pour permettre aux Gabonais de se lancer dans la production 

agricole. Un fonds d’investissement pour favoriser la production et la transformation des produits 

agricole de 300 millions de francs CFA sera mis à la disposition des opérateurs économiques 

intéressés par la transformation de ce secteur.   

Culture 

Une politique culturelle en vue de venir en appui aux artistes Gabonais les artistes pour qu’ils 

puissent rayonner à travers le monde et diffuser la spécificité gabonaise sera mise en place. Il sera 

doté d’une enveloppe budgétaire de 30 milliards de francs CFA. Une politique pour renforcer 

l’apprentissage des langues gabonaises et leur épanouissement  sera également mise en œuvre. Je 

construirai  des bibliothèques nationales et des bibliothèques de quartier.  

Sport 

Au même titre que l’emploi et le logement, le sport occupera une place prépodérante dans le 

programme que j’attends mettre en œuvre. Je financerai la construction dans chaque quartier des 

grands centres urbains des infrastructures sportives. Je ferai établir le programme sport-étude pour 

permettre la détection des talents sportifs et susciter des carrières de haut niveau dans le sport.  

 

 


